

История

Тема XXIV: Страны Европы и США после Второй мировой войны. «Холодная война»

послевоенного восстановления стран Запада



Последствия войны

- Вторая мировая война причинила всем участникам огромный ущерб. Военные действия вызвали масштабные разрушения промышленной инфраструктуры, жилищного фонда и транспортных сетей
- Промышленность оказалась полностью дезорганизована в результате разрушений, демонтажа оборудования, потерь квалифицированных трудовых кадров
- К 1946 г. объем промышленного производства в европейских странах составил 70 % довоенного уровня. В результате падения сельскохозяйственного производства возникла угроза голода
- Возможности правительств по стабилизации обстановки и восстановлению экономики были ограничены в связи с кризисом финансовой системы

Положение ведущих стран Запада после войны

- США единственные из ведущих стран мира нажились на войне. Доллар стал главной валютой западного мира
- Потери Великобритании превысили четверть национального богатства. Государственный долг утроился. Война привела к усилению зависимости Англии от США и усилению самостоятельности доминионов
- Германия лежала в руинах – промышленное производство не достигало 30 % от довоенного уровня. 4 млн. военных было убито и 4 млн. оказались в плену. С утраченных территорий прибыли 12 млн. переселенцев. Дальнейшая судьба страны была совершенной неясной
- Франция серьезно пострадала от четырехлетней оккупации. Запасы сырья были разграблены. Объем промышленного производства упал до 38% от довоенного. Встал вопрос о будущем государственном строе страны

Подходы к послевоенному восстановлению

- В Западной Европе сложилась модель государственного регулирования экономики. Здесь ряд ключевых отраслей промышленности и банков перешли в собственность государства. В Великобритании и Франции образовались крупные государственные секторы экономики
- В США частнособственнические отношения были прочнее, а положение экономики не было таким тяжелым. Поэтому акцент делался на косвенные методы регулирования через налоги и кредит

Социальные сдвиги

- В США после войны был введен жесткий государственный контроль над деятельностью профсоюзов. При этом администрация Г. Трумэна в 1948 г. выдвинула программу «справедливого курса», которая предусматривавшая повышение минимума заработной платы, введение медицинского страхования, строительство дешевого жилья для малообеспеченных семей и т.д.
- Сходные мероприятия проводило лейбористское правительство К. Эттли в Англии, где была внедрена система бесплатного медицинского обслуживания, гарантированная пенсия и бесплатное среднее образование
- Во Франции правительство создало единую государственную систему социального страхования и восстановило профсоюзные свободы
- Повсеместным на Западе стало небывалое увеличение государственных расходов на социальные нужды, науку и образование

Политические сдвиги

- Практически все ведущие политические силы Запада восприняли идеологию и практику реформизма
- В конституциях нового поколения стран Европы наряду с политическими свободами были зафиксированы важнейшие социальные права граждан: на труд, на отдых, на социальное обеспечение и образование
- Повсеместным в Европе стало расширение политических прав на женщин. В 1945 г. во Франции женщины получили право голоса на выборах

План Маршалла

- Страны Западной Европы, чье экономическое положение было подорвано войной, были вынуждены просить помощи у США. Поскольку эти страны были ключевыми торговыми партнерами американцев, в США была разработана программа масштабной экономической помощи странам Европы
- Программа была озвучена государственным секретарем США Д. Маршаллом в 1947 году. 16 стран Европы, включая Западную Германию, получали в течение 4 лет ежегодные ассигнования по 4-5 млрд. долларов на восстановление экономики и закупки американской продукции
- СССР и страны Восточной Европы не стали получателями помощи из-за общего ухудшения американо-советских отношений. Политическими условиями предоставления помощи стали исключение из правительств стран-получателей коммунистов и согласие на размещение на их территории американских военных баз

Итоги реализации «плана Маршалла»

- Результатом стало быстрое экономическое возрождение Западной Европы. К 1952 г. западноевропейские страны вышли на довоенный уровень производства
- Цена возрождения заключалась в том, что Западная Европа прочно закрепилась на орбите американского влияния
- План оказался очень прибыльным и для американской экономики, поскольку полученные европейцами средства использовались прежде всего для приобретения в США необходимых товаров и оборудования

2. Раскол мира на блоки и «холодная война»



Условия раскола мира на блоки

- Вторая мировая война изменила соотношение сил на международной арене. СССР и США оказались самыми сильными державами в военном и политическом отношении и обрели наибольшее влияние на послевоенный мир
- Престиж СССР в мире неизмеримо вырос. Страны Восточной Европы были заняты Красной армией. Советское руководство стремилось создать здесь «пояс безопасности». В этих странах под советским влиянием устанавливались режимы, которые копировали советскую модель и проводили предписанную Москвой политику
- Руководство США укрепилось во мнении, что Советский Союз при помощи международных коммунистических сил стремится захватить лидирующие позиции во всем мире. США задействовали для давления на СССР свою военную и экономическую мощь. Они стали использовать глобальные институты экономического регулирования и размещать военные базы в стратегически важных регионах

Начало «холодной войны»

- Конфронтация между СССР и США переросла в «холодную войну». Так стали называть политическое, военно-стратегическое и идеологическое противостояние капиталистической и социалистической систем, которое не переходило в прямой вооруженный конфликт между центрами этих систем – СССР и США
- В марте 1946 г. У. Черчилль заявил о «железном занавесе», который разделил свободные страны Запада и тоталитарные режимы на Востоке
- В 1947 г. президент США Г. Трумэн провозгласил доктрину сдерживания СССР, которая предусматривала оказание военной и экономической помощи режимам, противостоящим коммунистическим силам

Обострение германского вопроса

- Следствием начала межблокового противостояния стал раскол Германии. Оккупационные власти должны были координировать свою политику, однако между СССР и западными союзниками нарастали разногласия
- В 1948 г. западные державы объединили свои зоны оккупации. Здесь была проведена денежная реформа. Обесцененные старые немецкие марки наводнили советскую зону. В ответ СССР перекрыл транспортное сообщение с Западным Берлином
- Берлинский кризис 1948 г. стал первым международным кризисом эпохи «холодной войны». В 1949 г. после проведения денежной реформы в своей зоне оккупации СССР снял транспортную блокаду

Образование ФРГ и ГДР

- В 1949 г. на территории объединенной зоны оккупации западных держав было образовано новое государство – Федеративная Республика Германия
- Парламент Западной Германии распространил действие конституции ФРГ на территории, которые до 1937 г. входили в состав Германии. США стали рассматривать Западную Германию как форпост в противостоянии с СССР и взяли курс на ее ремилитаризацию
- СССР отказался признавать новое государство. В 1949 г. на территории советской зоны оккупации была провозглашена Германская Демократическая Республика. ГДР заявила об отсутствии территориальных претензий к сопредельным странам

Создание западного блока

- В условиях начала «холодной войны» США стали поощрять планы интеграции Западной Европы в сфере безопасности и экономики
- В 1949 г. 10 европейских государств, США и Канада подписали договор о создании Североатлантического альянса (НАТО). Целью организации провозглашалась коллективная самооборона от внешнего противника, под которым подразумевался прежде всего СССР
- На основе договора были созданы объединенные вооруженные силы НАТО и в Европе возникла сеть американских военных баз
- США взяли на себя львиную долю расходов альянса. Посредством НАТО Вашингтон закреплял свое военно-политическое доминирование в Западной Европе

Оформление восточного блока

- Советский Союз взял курс на создание замкнутого экономического и военно-политического блока под своим главенством
- В 1949 г. был создан Совет экономической взаимопомощи (СЭВ) в качестве альтернативы «плану Маршалла». СЭВ должен был способствовать интеграции стран социалистического лагеря и переориентации их торговли с Запада на СССР
- В 1955 г. оформился военно-политический союз европейских социалистических государств – Организация Варшавского договора. Участники союза обязались оказывать друг другу помощь при вооруженном нападении. ОВД обеспечила правовую базу для советского военного присутствия в Восточной Европе

Попытки решения германского вопроса

- Германский вопрос оставался одной из самых злободневных международных проблем. Советский руководитель Н.С. Хрущев после прихода к власти в 1953 г. обратился с рядом мирных инициатив, направленных на «мирное сосуществование» социалистической и капиталистической систем
- СССР предлагал воссоединение Германии при условии ее нейтрального статуса. Однако западные державы выступали за объединение Германии под эгидой ФРГ
- Между тем нарастал поток беглецов из ГДР, которые пользовались открытой границей между восточным и западным секторами Берлина. В августе 1961 г. по решению руководства ГДР была построена охраняемая стена, которая отделила Западный Берлин от ГДР. Действия властей СССР и ГДР закрепили статус-кво в берлинском вопросе

Кубинский кризис

- Берлинский кризис оказался прелюдией к более опасному столкновению сверхдержав. В 1959 г. к власти на Кубе пришел Ф. Кастро, который национализировал американские компании. В ответ США развернули деятельность по свержению нового режима
- Советское руководство решило поддержать Кубу. В октябре 1962 г. на Кубу были секретно переправлены советские ядерные ракеты, что стало ответом на размещение американских ядерных ракет в Турции вблизи советских границ
- После обнаружения ракет США начали готовить вторжение на Кубу. Мир оказался на грани ядерной войны между СССР и США
- В результате переговоров удалось заключить компромисс. США отказались от попыток свергнуть Ф. Кастро и согласились вывести ракеты из Турции. СССР убрал ракеты с Кубы

Эпоха «разрядки» (середина 1960-х – конец 1970-х гг.)

- Карибский кризис оказал отрезвляющее действие на политиков СССР и США. К этому времени ядерный арсенал сверхдержав был настолько велик, что делало фатальным применение ядерного оружия для всех участников конфликта
- В 1960-е годы были заключены международные договоры об ограничении ядерных испытаний подземными взрывами, запрете размещения ядерного оружия в космосе и нераспространении ядерного оружия
- В начале 1970-х гг. были подписаны советско-американские договоры об ограничении стратегических вооружений и предотвращении ядерной войны
- В 1970-х гг. в Хельсинки были достигнуты договоренности, которые сводили к минимуму перспективу масштабного конфликта в Европе

Обострение межблокового противостояния в начале 1980-х гг.

- Советско-американские отношения снова обострились в результате модернизации американского ядерного оружия в Европе и особенно после вторжения советских войск в Афганистан в декабре 1979 г.
- США и их союзники бойкотировали олимпийские игры в Москве летом 1980 г.
- С приходом на пост президента в январе 1981 г. Р. Рейгана США взяли курс на масштабное военно-экономическое давление на СССР. В Европе размещалось новое американское ядерное оружие, в отношении СССР вводились экономические санкции

Завершение «холодной войны»

- СССР постепенно втягивался в глубокий социально-экономический кризис, который был вызван в том числе огромными расходами на оборону
- В марте 1985 г. к власти в СССР пришел М.С. Горбачев, который взял курс на урегулирование отношений с США. В отношениях с союзниками СССР отказывался от роли «старшего брата»
- Во второй половине 1980-х годов были достигнуты советско-американские договоренности о сокращении вооружений. К февралю 1989 г. СССР вывел свои войска из Афганистана
- В конце 1980-х гг. по восточноевропейским странам прокатилась волна «бархатных революций», которые привели к падению просоветских режимов. В октябре 1990 г. ГДР вошла в состав ФРГ
- Смена политических режимов в Восточной Европе привела к стремительному распаду восточного блока. В 1991 г. был провозглашен ССР и прекратил свое существование СРД